



核心报道

查找异味源

行动

### 查找异味 行动小组成立了 快来加入我们吧!

昨天,现代快报成立了由多位文字和摄影记者组成的查找异味行动小组,同时,更期待你的加入!

首先,我们欢迎你随时向我们提供异味线索源,无论是化工异味、河道异味还是生活污水异味,都可以立即告诉我们。

同时,我们更欢迎你作为一名环保志愿者,加入我们,与我们的记者一起,共同查找和捕捉异味,我们的目标就是,让异味消失,让南京更清新。

参与方式:

- 1、拨打现代快报热线 96060
- 2、发微博,加标签#查找南京异味源#, @现代快报

数据

### 去年南京 气味投诉 达2705件次

一直以来,12369环保投诉热线中,南京的气味投诉都不少,仅次于施工噪音排在第二位。但在去年,南京环境监察支队在归纳投诉类型时发现,气味投诉排名下降了24.5%,但总量仍然比较高,达2705件次,这就意味着,平均每一天,都有约7.5件次气味投诉。在这2705件次气味投诉中,仙林地区占到48.2%。

南京市环保局负责人介绍,2007年前,南京主城区化工异味投诉较多,自南京化纤厂搬迁后,投诉已明显减轻。如今的投诉大多集中在江北和仙林地区。气味投诉是环保工作的老大难问题,南京产业结构中化工企业较多,特别是老的化工区。南京在提出的蓝天行动目标第一项目标就是解决恶臭扰民,为此还进行过片区整治等一系列举措,针对该市民的投诉,12369也都将记录在案,分类到现场排查。

“很明显,气味投诉少了直接原因就是主城区的化工厂基本上搬迁完了。”南京市环保局的负责人直言。截止到目前,在一场接着一场的“环保风暴”中南京主城区化工厂几乎都已搬离。就在今年1月,南京出台了史上最严的“控煤”和“减排”措施,2014年青奥会前,钢铁、石化、建材等行业60家“两高一资”(高污染、高能耗、资源消耗型)企业完成整治。

# 城市绿洲花园居民很苦恼: 最近几天空气里一股酸臭味

快报成立“清新呼吸”查找异味行动小组,找到了污染源,昨晚异味基本消失



你会在夜晚睡觉前突然闻到一阵刺鼻的味道吗?你会在天气暖后,因为家门口的河道太臭不敢开窗户吗?这些其实都是“异味”的烦恼。如今,享受蓝天白云成为南京人衡量“幸福”指数的重要指标,而清新呼吸,同样是我们的向往。去年以来,南京掀起一场又一场的“环保风暴”。但因多种原因,南京部分区域,仍存在空气污染,空气中经常能闻到异味。从今天起,现代快报发起“绿色家园”环保行动,从“清新呼吸——查找南京异味源”开始,征集环保志愿者,和快报记者一起,共同组成行动小组,查找南京的异味源。

现代快报记者 是钟寅 李绍富 安莹/文 施向辉/摄



地点:城市绿洲花园小区  
时段:天黑以后到凌晨4点  
气味:橡胶味和酸臭味

城市绿洲花园位于栖霞区和燕路附近,200米外就有一根大烟囱



涵洞口气味刺鼻

分析

### 南京上空 会飘哪些异味?

#### 1 化工异味占了一半

化工气味一直占据着气味投诉的半壁江山。南京环保专家告诉记者,化工异味比较复杂,只要是化工企业就会有异味。在南京环保的网络问政上,现代快报记者发现,南京市民反映的气味投诉中,大多集中在栖霞、仙林和江北地区。南京市环保局的负责人也坦言,这三个地区化工厂比较多,市民投诉也集中在这里。我们的城市还没有从根本上消除化工异味,这也和企业的工艺标准有关,尽管在废气处理方面,国家也有严格的要求,但是不排除一些企业无组织排放,工艺老化,跑冒滴漏现象。

#### 2 黑臭河道熏人

每年,天气转暖的时候,黑臭河的投诉也会日渐增多。很多市民因为家门口的河道太臭,熏得人呼吸不畅,恨不得找个盖子将整条河盖上。南京城区目前梳理出31条黑臭河,都已经开始陆续整治,2014年,主城区黑臭河道将基本消失。

#### 3 装修油漆味

装修油漆味也是市民投诉的重点,比如汽车美容店距离居民区太近,进行汽车喷漆、烤漆项目,浓浓的油漆味就会搞得整幢居民楼的居民生活苦不堪言。

#### 4 不明气味难找污染源

“像煤气味,又像洗衣粉的味道,闻着刺鼻,甚至有些头晕。不知道这气味从哪里来。”很多市民在给现代快报96060热线投诉时描述气味时,最后都会用“不明”来形容。南京环保稽查人员也有同感:“很多时候,我们接到投诉后在排查的时候首先会在投诉点周围寻找化工企业等污染源,每个人的感官不一样,描述出来千差万别。很多所谓的‘怪味’和‘不明味道’因为无法查证,最后都找不到污染源。”

## 投诉 “绿洲花园”这儿恶臭不断,咋回事?

城市绿洲花园位于南京栖霞区和燕路附近,从2004年小区第一批居民入住开始,空气异味的问题就一直困扰着。李女士是2006年买的房子,她到2009年才入住,她说,“空气味道实在难闻,刚开始都不敢住过来。近几年,附近有一批小化工厂,陆陆续续搬家了,才勉强能住。”

昨天下午,现代快报记者来

到小区探访,白天小区的空气中并没有明显异味。居民说,化工厂一般都在夜间开工,所以白天还好,晚上气味难闻。

记者在现场能看到,仅仅200米外就有一根七八层楼高的大烟囱。居民表示,一旦刮南风,小区就会有异味。有的时候,还会有黑灰飘向小区,居民把衣服晒出去,衣服上都会落满灰。

居民说,异味并非固定的种类,有时是橡胶味,有时是刺激性的气味。最近3天,异味又与往常有些不大一样,李女士说,“空气里弥漫着一股酸臭味,一开始我们还以为是卫生间出问题了,后来才发现是外面飘来的。”气味从天黑以后渐渐浓起来,凌晨4点以后逐渐淡去,居民晚上尽量不开窗,免得闻着作呕。

## 探源 异味是从不远处一个涵洞中冒出

记者在城市绿洲花园周围寻访,附近的小化工厂都已经搬迁,只有锦湖轮胎厂这一家化工企业。离城市绿洲花园不远的中心村,居民遇到了类似的情况,也是在最近三四天,街道的下水道里散发出异味。

白天这种异味淡一些,晚上

气味较浓。现代快报记者循着异味飘来的方向,找到一个涵洞口,这里的气味刺鼻,闻的时间长了,记者的咽喉都感到刺痛。

这种气味有些像油漆,又有些像汽油。

记者从涵洞口往下看,带有刺鼻气味的废水从水泥管道中流

出,水面上还漂着油脂状物质。

这个涵洞就在锦湖轮胎厂的大门对面,栖霞区环保局的监察人员到场,对异味来源进行调查。监察人员说,环保局在前一天就接到了投诉,两天来一直在排查,最后找到了这个涵洞口,上面的源头还在调查中。

## 调查 或与锦湖轮胎厂有关,环保仍在调查

栖霞区环保局的监察人员猜测,中心村涵洞的异味可能与城市绿洲花园小区的异味有关联。因涵洞离锦湖轮胎厂很近,监察人员又来到厂区调查。据厂方工作人员说,这个涵洞的水管都是水泥管,而本厂的排水管都是铸铁的,这项污染应该与厂无关。

为调查事实真相,环保局市区两级联动,还请了当地社区、街道协助。港华、百江燃气公司的技术人员,各自带了分析气体成分的仪器来帮助调查。十几个人一直查了三天,可仍然没有确定的答案。

栖霞区环境监察大队竺宝平认为,城市绿洲花园一带的异味

污染,要具体问题具体分析。这次的异味,可能是液化气残液污染,但是个人行为,还是企业行为,需要进一步调查。此前,居民反映的异味和黑灰污染,可能与锦湖轮胎厂使用重油作为燃料有关。

截至昨晚9点记者发稿时,城市绿洲花园的异味已基本消失。